

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук, Попова Сергея Александровича на тему: «СИСТЕМА КРЕСТЬЯНСКОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ В ВОЛОГОДСКОЙ ГУБЕРНИИ (ВТОРАЯ ПОЛОВИНА XIX – НАЧАЛО XX ВВ.)».

Специальность 07.00.02 – Отечественная история.

Исследование С.А. Попова посвящено истории крестьянского самоуправления в Вологодской губернии во второй половине XIX – начале XX вв. Необходимость изучения, обобщения и использования на практике опыта деятельности органов крестьянского самоуправления диктуется не только тем, что крестьянское сословие составляло основу российского общества, но и тем, что крестьянство являлось главной производительной силой, создававшей необходимую базу для социокультурного, экономического и политического развития Российского государства.

Как показывает автореферат С.А. Попова, полученные им результаты позволяют уточнить прежние представления о крестьянском самоуправлении Вологодской губернии и сформировать ряд важнейших выводов, которые в дальнейшем могут быть применены при исследовании вопросов, связанных с генезисом капиталистических отношений на изучаемой территории, роли государства при проведении экономических реформ.

Представленное исследование является результатом глубокой и вдумчивой работы по уточнению прежних представлений о крестьянском самоуправлении и позволяет оценить его роль в экономической и духовной жизни страны. Бесспорным в диссертации являются предмет и объект исследования, регион и хронологические рамки.

Заслуживает положительной оценки источниковый анализ, предпринятый С.А. Поповым. Автором изучены и проанализированы неопубликованные и опубликованные источники. Дана их классификация и систематизация.

Структура работы состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы и приложений. Библиографический список отражает объем выполненной работы.

Выводы автора вытекают из основного содержания работы, выстраиваются в логический ряд и решают основные задачи, поставленные перед исследованием.

Вместе с тем, в автореферате не показана роль крестьянского самоуправления общиной в фискальных и поземельных вопросах, а также при возникающих спорах, как между односельчанами, так и между волостной администрацией и общиной. Известно, что государственная деревня, которая была преобладающей в Вологодской деревне в изучаемое время, уже прошла определенное реформирование, благодаря реформе П.Д. Киселева. К началу изучаемого времени крестьянское самоуправление значительно изменилось. Появились новые должностные лица, новые налоги,

новые правила по ведению «мирских сходов» и т.д. Это и многое другое, привело к изменению всей системы самоуправления.

Спорным представляется и утверждение автора, что «местным органам власти были присущи черты демократизма, что проявилось в представительстве на сходах интересов членов общества, коллективном принятии решений...» (с. 20). Данное положение, скорее, указывает не на демократизм, а на сохранение традиций в деятельности крестьянского управления при решении тех или иных вопросов. Это было показано в работах по истории общины Коми края более раннего периода Д.Д. Балуевой, А.К. Гагиевой, М.А. Мацука и др.

Однако высказанные замечания не уменьшают значимости проделанной С.А. Поповым работы. В целом, автореферат диссертации на тему «Система крестьянского самоуправления в Вологодской губернии (вторая половина XIX – начало XX вв.)» производит благоприятное впечатление, содержит научную новизну, вносит вклад в исследование актуальной научной проблемы и соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор – Попов Сергей Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва:

Гагиева Анна Капитоновна: 167982, г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, д. 11; тел. 89091222123; E-mail: gngko12@mail.ru; Государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Коми республиканская академия государственной службы и управления».

Профессор кафедры документоведения,
архивоведения и прикладной лингвистики,
доктор исторических наук, доцент

А.К. Гагиева

27 ноября 2014 г.

